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HEDERA HELIX – LIERRE COMMUN

Type : Plante grimpante ou couvre-sol persistante, ornementale et très rustique.
Dimensions : Jusqu’à 20–30 m de long si palissé, ou couvre-sol dense sur plusieurs 

mètres (selon entretien).

Exposition : Ombre à mi-ombre, tolère aussi le plein soleil si le sol reste frais.

Sol : Tous types de sols, même pauvres ou calcaires. Préfère les sols frais et bien 
drainés. Excellente tolérance à la sécheresse une fois installé.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise l’enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–mai) → possible aussi, avec arrosage régulier la première année.

Taille :
Taille légère en fin d’hiver pour contenir la croissance et densifier le feuillage.

Éviter les murs fragiles ou gouttières : le lierre peut s’y accrocher fermement.

Entretien :
Très facile. Arrosage seulement les premières semaines après plantation. Ensuite, le lierre 
supporte bien la sécheresse et les pentes. Paillage utile sur sol sec.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert foncé ou panaché selon variété. Excellent couvre-sol pour talus 
et zones difficiles, limite l’érosion et les mauvaises herbes. Peut aussi grimper sur murs 
ou clôtures.

Conseil pratique :
Planter à 40–50 cm d’écart pour un 
recouvrement rapide. Tailler 
régulièrement pour un aspect net 
et éviter qu’il devienne 
envahissant.



VINCA MINOR / MAJOR – PERVENCHE
Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions :
•Vinca minor : 10 à 20 cm de haut × 30 à 60 cm d’étalement.
•Vinca major : 20 à 40 cm de haut × 60 à 100 cm d’étalement.

Exposition : Ombre à mi-ombre, tolère le soleil doux si le sol reste frais.

Sol : Ordinaire, humifère et bien drainé. Supporte les sols pauvres ou calcaires. 
Préfère un sol frais mais tolère la sécheresse une fois bien enracinée.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages suivis la première année.

Taille :
Tailler légèrement après la floraison (mai-juin) pour favoriser la densité du feuillage.

Éviter les coupes trop rasantes qui ralentissent la reprise.

Entretien :
Très facile. Arrosage seulement les premières semaines après plantation. Supporte bien 
les pentes, la sécheresse modérée et la concurrence racinaire.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert brillant (parfois panaché selon variétés). Floraison printanière 
abondante (mars à mai), fleurs bleues, violettes ou blanches selon la variété. Excellent 
couvre-sol pour talus, limite l’érosion et empêche les mauvaises herbes.

Conseil pratique :
Planter en quinconce tous les  40 
cm pour un recouvrement rapide. 
Idéale  sur les pentes ombragées 
ou en bordure de massif.



PACHYSANDRA TERMINALIS – PACHYSANDRE DU JAPON

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 15 à 25 cm de haut × 30 à 40 cm d’étalement.

Exposition : Ombre à mi-ombre, tolère un peu de soleil doux si le sol reste frais.

Sol : Humifère, frais et bien drainé. Préfère les sols légèrement acides à neutres. 
Supporte les sols pauvres mais redoute la sécheresse prolongée et le calcaire excessif.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour favoriser l’enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage régulier la première année.

Taille :
Égaliser légèrement au printemps pour stimuler la densité du feuillage et retirer les tiges 
abîmées. Éviter les tailles trop basses qui affaiblissent le tapis végétal.

Entretien :
Facile. Arrosage régulier en période sèche la première année. Ensuite, la plante forme un 
tapis dense qui limite les mauvaises herbes et conserve l’humidité du sol.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert foncé, brillant, à texture coriace. Floraison discrète mais 
élégante au printemps (avril-mai), petites fleurs blanches en épis terminaux. Excellent 
couvre-sol pour les zones ombragées et les talus difficiles à entretenir.

Conseil pratique :
Planter en quinconce tous les 25 à 30 cm 
pour obtenir un tapis homogène. Idéal le 
long de murets ou sur talus ombragés, en 
association avec fougères, hostas ou 
lierres.



WALDSTEINIA TERNATA – FAUX FRAISIER

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 10 à 20 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Mi-ombre à ombre claire, tolère le soleil doux si le sol reste frais.

Sol : Léger à humifère, frais mais bien drainé. Supporte les sols ordinaires, légèrement 
calcaires ou acides. Redoute la sécheresse prolongée.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise l’enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages réguliers la première année.

Taille :
Aucune taille nécessaire. Supprimer simplement les feuilles sèches ou abîmées au 
printemps pour garder un tapis net.

Entretien :
Très facile. Arrosage en période sèche, surtout les premières années. Forme rapidement 
un tapis dense et bas, limitant les mauvaises herbes et protégeant le sol de l’érosion.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert brillant, persistant en hiver doux. Floraison printanière (avril à juin) : petites 
fleurs jaunes vives rappelant les fraisiers, très décoratives sur un talus ou en sous-bois 
clair.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm 
d’écart pour un recouvrement 
homogène. Idéale sur talus 
ombragés ou en bordure d’allée, en 
association avec lierres, 
pervenches ou hostas.



COTONEASTER DAMMERI – COTONEASTER RAMPANT

Type : Arbuste couvre-sol persistant à semi-persistant, ornemental et très rustique.

Dimensions : 20 à 40 cm de haut × 1,5 à 2 m d’étalement.

Exposition : Soleil à mi-ombre. Très tolérant, même sur pentes exposées.

Sol : Tous types de sols, même pauvres, secs ou calcaires. Préfère un sol bien drainé. 
Très bonne résistance à la sécheresse une fois installé.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour l’enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages réguliers la première année.

Taille :
Taille légère en fin d’hiver pour contrôler l’étalement et favoriser la ramification.

Éviter les tailles trop sévères : la plante forme naturellement un tapis dense et 
équilibré.

Entretien :
Très facile. Arrosage seulement à la plantation et en cas de forte sécheresse. Paillage utile 
pour conserver la fraîcheur du sol la première année.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert foncé lustré, souvent rougeoyant en automne-hiver. Floraison blanche 
abondante au printemps (mai-juin), suivie de petites baies rouges très décoratives en 
automne, appréciées des oiseaux. Excellent couvre-sol pour talus secs et ensoleillés.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 60–80 cm d’écart 
pour un recouvrement homogène. Idéal 
sur talus ensoleillés, rocailles ou murets, 
en association avec lavandes, genévriers 
rampants ou pervenches.



EUONYMUS FORTUNEI – FUSAIN RAMPANT

Type : Arbuste couvre-sol persistant ou grimpant, ornemental et très rustique.

Dimensions : 20 à 60 cm de haut × 1 à 2 m d’étalement (jusqu’à 2 m de haut s’il 
grimpe).

Exposition : Soleil, mi-ombre ou ombre légère. Très tolérant, selon la variété (les 
feuillages panachés préfèrent la lumière).

Sol : Tous types de sols, même pauvres, secs ou calcaires. Préfère un sol frais mais 
bien drainé. Résiste bien à la sécheresse et au vent.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour favoriser un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages réguliers la première année.

Taille :
Taille légère au printemps pour contenir le développement ou former un tapis dense.

Éviter les tailles trop fréquentes qui peuvent affaiblir la plante.

Entretien :
Très facile. Arrosage uniquement après plantation et en cas de sécheresse prolongée. 
Paillage utile pour garder la fraîcheur du sol au départ.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert foncé ou panaché (vert et jaune, vert et crème selon les variétés). 
Port rampant ou grimpant selon les supports. Très bon couvre-sol pour talus secs, murets 
ou zones difficiles.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 50–60 cm d’écart 
pour un recouvrement homogène. Idéal 
sur talus ensoleillés ou légèrement 
ombragés, en association avec 
cotoneasters, pervenches ou lavandes 
naines.



MACRORRHIZUM – ROZANNE – GÉRANIUM VIVACE

Type : Plante vivace couvre-sol rustique, ornementale et très florifère.

Dimensions : 20 à 40 cm de haut × 40 à 60 cm d’étalement.

Exposition : Soleil à mi-ombre. Supporte le plein soleil si le sol reste frais.

Sol : Léger, humifère et bien drainé. Tolère les sols pauvres, secs ou calcaires. Très 
adapté aux talus et rocailles.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise un enracinement rapide.
•Printemps (mars–mai) → possible aussi, avec arrosage suivi la première année.

Taille :
Rabattre après floraison pour renouveler le feuillage.

Supprimer les feuilles fanées pour garder une touffe compacte.

Entretien :
Très facile. Arrosage léger au départ puis plante autonome. Supporte bien la sécheresse 
modérée et les pentes ensoleillées.

Intérêt décoratif :
Feuillage aromatique semi-persistant, coloré en automne. Floraison abondante :
•Macrorrhizum → fleurs rose magenta (mai-juin).
•‘Rozanne’ → fleurs bleu-violet de juin à octobre.
Excellent couvre-sol fleuri pour talus secs.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 40–50 cm 
d’écart pour un tapis dense et 
fleuri. Associer à lavandes, nepetas 
ou stachys pour un effet naturel.



AUBRIETIA DELTOIDEA – AUBRIÈTE

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et très florifère.

Dimensions : 10 à 15 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Parfaite pour les talus ensoleillés et secs.

Sol : Léger, drainé, calcaire ou caillouteux. Redoute l’humidité stagnante. Idéale pour 
sols pauvres ou pentes rocailleuses.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → pour un enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi les premières semaines.

Taille :
Tailler légèrement après floraison (mai-juin) pour maintenir un port compact et stimuler 
une nouvelle pousse.

Entretien :
Très facile. Plante frugale et résistante à la sécheresse. Aucun arrosage nécessaire une 
fois bien installée.

Intérêt décoratif :
Tapis dense de petites feuilles gris-vert persistantes. Floraison spectaculaire au 
printemps (mars à mai), en masses de fleurs violettes, bleues, roses ou blanches selon 
les variétés. Excellent effet de cascade sur les talus ou murets.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm 
d’écart. Associer avec alysses, 
phlox rampants ou sédums pour un 
massif fleuri de printemps sur talus 
sec.



CAMPANULA PORTENSCHLAGIANA – CAMPANULE DES MURS

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 10 à 15 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Soleil à mi-ombre. Supporte bien les situations chaudes si le sol est 
drainé.

Sol : Léger, drainant, calcaire ou caillouteux. Tolère les sols pauvres et secs. Redoute 
l’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages réguliers au départ.

Taille :
Tailler légèrement après floraison (été) pour stimuler une nouvelle pousse et prolonger la 
floraison.

Entretien :
Très facile. Arrosage seulement à la plantation. Résiste bien à la sécheresse une fois 
installée. Aucun soin particulier.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert vif persistant, formant un tapis dense. Floraison abondante de mai à juillet, 
parfois remontante, en clochettes violettes ou bleu lavande. Superbe effet de cascade 
sur talus, murets et rocailles.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 25–30 cm 
d’écart. Associer avec aubriètes, 
alysses ou phlox rampants pour un 
massif printanier fleuri sur talus 
sec.



SAPONARIA OCYMOIDES – SAPONAIRE DE MONTPELLIER

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 10 à 15 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Idéale pour les talus secs, murets et rocailles ensoleillées.

Sol : Léger, caillouteux, bien drainé, même calcaire. Supporte les sols pauvres et secs. 
Redoute l’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → pour un bon enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi la première année.

Taille :
Tailler après floraison (été) pour conserver un port compact et favoriser une nouvelle 
pousse.

Entretien :
Très facile. Résiste bien à la sécheresse et ne demande aucun soin particulier une fois 
installée.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert grisâtre, semi-persistant. Floraison abondante de mai à juillet : petites 
fleurs rose vif formant un tapis dense et retombant. Effet spectaculaire sur talus et 
murets.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm 
d’écart pour un recouvrement 
homogène. Associer avec 
aubriètes, campanules ou phlox 
pour des floraisons étagées.



LAVANDULA ANGUSTIFOLIA – LAVANDE 

Type : Sous-arbrisseau persistant, aromatique et ornemental.

Dimensions : 40 à 80 cm de haut × 50 à 80 cm de large (selon variété et taille).

Exposition : Plein soleil, indispensable pour une belle floraison et un feuillage dense.

Sol : Léger, sec, caillouteux, bien drainé, même calcaire. Redoute l’humidité 
stagnante. Idéale pour les talus secs et rocailleux.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale dans les régions à hiver doux.
•Printemps (mars–mai) → préférable dans les régions froides.

Taille :
Tailler après floraison (août–sept.) pour conserver une forme compacte, sans couper 
dans le vieux bois.

Éviter les tailles trop sévères qui compromettent la reprise.

Entretien :
Très facile. Plante frugale, supporte la sécheresse et les sols pauvres. Aucun arrosage 
nécessaire une fois installée.

Intérêt décoratif :
Feuillage argenté persistant, très parfumé. Floraison estivale abondante (juin à août) : 
épis bleu violacé odorants, très mellifères. Apporte couleur, parfum et structure aux talus 
secs.

Conseil pratique :
Planter à 40–50 cm d’écart pour un 
effet couvre-sol régulier. Associer 
avec santolines, romarins ou thyms 
pour une composition 
méditerranéenne durable.



ROSA COUVRE-SOL (‘THE FAIRY’) – ROSIER COUVRE-SOL

Type : Arbuste couvre-sol à floraison remontante, ornemental et rustique.

Dimensions : 40 à 60 cm de haut × 60 à 100 cm d’étalement (selon variété).

Exposition : Plein soleil, indispensable pour une floraison abondante.

Sol : Ordinaire, riche, frais mais bien drainé. Supporte les sols légèrement calcaires. 
Éviter les excès d’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (oct.–nov.) → période idéale pour une bonne reprise.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages suivis la première année.

Taille :
Tailler légèrement en fin d’hiver pour stimuler la floraison et maintenir un port compact.

Supprimer le bois mort et les fleurs fanées pour prolonger la floraison.

Entretien :
Arrosage régulier la première année. Ensuite, entretien minimal : résiste bien à la 
sécheresse modérée. Pailler le pied pour limiter les mauvaises herbes et garder la 
fraîcheur du sol.

Intérêt décoratif :
Floraison très longue de mai à octobre, en petites fleurs doubles rose tendre (‘The Fairy’), 
blanches ou rouges selon les variétés. Feuillage vert brillant et dense. Excellent effet 
couvre-sol sur talus, bordures ou massifs bas.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 60–80 cm 
d’écart. Idéal pour talus fleuris en 
plein soleil, en association avec 
lavandes, santolines ou géraniums 
vivaces



SPIRAEA JAPONICA – SPIRÉE DU JAPON

Type : Arbuste caduc à floraison estivale, ornemental et rustique.

Dimensions : 40 à 80 cm de haut × 60 à 100 cm de large (selon variété).

Exposition : Soleil à mi-ombre. La floraison est plus abondante en plein soleil.

Sol : Ordinaire, léger, bien drainé, même calcaire. Supporte les sols pauvres et secs 
une fois bien installée.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi la première année.

Taille :
Tailler court en fin d’hiver (février–mars) pour stimuler les jeunes pousses florifères.

Ne pas tailler en été, cela supprime les fleurs de l’année.

Entretien :
Très facile. Arrosage uniquement après plantation et en cas de forte sécheresse. Aucun 
soin particulier.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert, doré ou rougeâtre selon variété (‘Goldflame’, ‘Little Princess’…). Floraison 
estivale abondante (juin à août), en corymbes rose vif ou rose pâle. Excellent arbuste 
couvre-sol pour talus ensoleillés.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 60–80 cm d’écart 
pour un recouvrement homogène. 
Associer à lavandes, potentilles ou 
rosiers couvre-sol pour un massif fleuri 
toute la saison.



POTENTILLA FRUTICOSA – POTENTILLE ARBUSTIVE

Type : Arbuste caduc, compact, florifère et très rustique.

Dimensions : 50 à 100 cm de haut × 60 à 120 cm de large (selon variété).

Exposition : Plein soleil à mi-ombre. Floraison optimale en exposition ensoleillée.

Sol : Léger, bien drainé, même pauvre ou calcaire. Supporte les sols secs et les pentes 
rocailleuses. Redoute l’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages suivis la première année.

Taille :
Taille légère en fin d’hiver pour maintenir une forme compacte et stimuler la floraison.

Supprimer les rameaux morts ou trop âgés tous les 3–4 ans.

Entretien :
Très facile. Arrosage seulement à la plantation. Supporte bien la sécheresse et le vent. 
Aucun soin particulier nécessaire.

Intérêt décoratif :
Floraison abondante et prolongée de juin à octobre, en fleurs simples jaune vif, blanches, 
orangées ou rosées selon les variétés (‘Goldfinger’, ‘Abbotswood’, ‘Red Ace’…). Feuillage 
finement découpé, vert argenté. Excellente plante pour talus ensoleillés.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 60–80 cm d’écart. 
Associer avec lavandes, spirées ou 
rosiers couvre-sol pour un massif coloré 
et résistant à la sécheresse.



JUNIPERUS HORIZONTALIS – GENÉVRIER RAMPANT

Type : Conifère rampant à feuillage persistant, ornemental et très rustique.

Dimensions : 20 à 40 cm de haut × 1,5 à 3 m d’étalement (selon variété).

Exposition : Plein soleil, indispensable pour un feuillage dense et coloré.

Sol : Léger, sec, bien drainé, même pauvre ou calcaire. Supporte la sécheresse et les 
pentes rocailleuses. Redoute les excès d’eau.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour l’enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi la première année.

Taille :
Aucune taille nécessaire. Peut être raccourci légèrement au printemps pour contenir 
l’étalement ou équilibrer le port.

Entretien :
Très facile. Plante frugale, sans besoin d’arrosage une fois installée. Aucun entretien 
spécifique.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert, bleu-argenté ou vert-jaune selon les variétés (‘Blue Chip’, 
‘Prince of Wales’, ‘Golden Carpet’…). Forme un tapis dense et bas, parfait pour couvrir les 
talus secs, rocailles et murets. Donne un effet structuré et élégant toute l’année.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 80–100 cm 
d’écart. Associer avec lavandes, 
potentilles ou orpins pour un talus sec et 
sans entretien.



PHLOX SUBULATA – PHLOX MOUSSE

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 10 à 15 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Idéal pour les talus secs et bien exposés.

Sol : Léger, drainé, sablonneux ou caillouteux. Supporte les sols pauvres et secs. 
Redoute l’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → pour un enracinement rapide avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage régulier au départ.

Taille :
Tailler légèrement après floraison (mai-juin) pour garder un port compact et stimuler une 
nouvelle pousse.

Entretien :
Très facile. Arrosage uniquement après plantation. Résiste très bien à la sécheresse. 
Aucun soin particulier requis.

Intérêt décoratif :
Feuillage fin, vert foncé, formant un tapis serré. Floraison spectaculaire au printemps 
(avril à juin) : tapis de fleurs roses, violettes, blanches ou bleues selon les variétés 
(‘Emerald Cushion Blue’, ‘Amazing Grace’, ‘Candy Stripes’…). Excellent effet de cascade 
sur talus, rocailles ou murets.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm d’écart. 
Associer avec aubriètes, saponaires ou 
campanules pour un massif fleuri de 
printemps sur talus sec.



ALYSSUM SAXATILE – ALYSSE / CORBEILLE D’OR

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et très rustique.

Dimensions : 15 à 25 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Idéale pour les talus secs, rocailles et murets ensoleillés.

Sol : Léger, caillouteux, bien drainé, même pauvre et calcaire. Redoute les sols lourds 
et humides.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → pour un enracinement rapide avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi les premières semaines.

Taille :
Tailler après floraison (juin) pour conserver un port compact et éviter le dégarnissage au 
centre.

Entretien :
Très facile. Plante frugale et résistante à la sécheresse. Aucun arrosage nécessaire une 
fois installée.

Intérêt décoratif :
Feuillage gris-vert persistant. Floraison abondante d’avril à juin : profusion de petites 
fleurs jaune vif formant un tapis lumineux. Excellent effet de cascade sur les talus et 
murets. Attire les abeilles et papillons.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm d’écart. 
Associer avec aubriètes, saponaires ou 
campanules pour un massif fleuri de 
printemps sur talus sec.



SAXIFRAGA UMBROSA – SAXIFRAGE OMBRÉE  LONDON PRIDE

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et rustique.

Dimensions : 15 à 30 cm de haut × 30 à 40 cm d’étalement.

Exposition : Mi-ombre à ombre claire. Tolère un peu de soleil si le sol reste frais.

Sol : Humifère, léger, frais et bien drainé. Préfère un sol neutre à légèrement acide. 
Redoute la sécheresse prolongée et l’humidité stagnante.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour un bon enracinement.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage suivi les premières semaines.

Taille :
Supprimer les hampes florales fanées après la floraison et les feuilles abîmées en fin 
d’hiver pour garder un tapis propre.

Entretien :
Facile. Arrosage régulier pendant les périodes sèches. Apprécie un paillage organique 
pour maintenir la fraîcheur du sol.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert brillant, souvent teinté de rouge à la base. Floraison élégante au 
printemps (mai à juillet) : fines hampes de petites fleurs étoilées roses à blanches. 
Superbe en bordure ombragée, talus frais ou pied de mur.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 25–30 cm d’écart. 
Idéale pour les talus mi-ombragés, sous-
bois clairs ou rocailles ombragées, 
associée à hostas, heuchères ou 
pervenches.



SEMPERVIVUM SPP. – JOUBARBE

Type : Plante vivace succulente persistante, ornementale et très rustique.

Dimensions : 5 à 15 cm de haut × 15 à 30 cm d’étalement (selon variété et sol).

Exposition : Plein soleil, indispensable pour un feuillage coloré et une bonne 
floraison.

Sol : Léger, très drainé, sablonneux ou caillouteux. Supporte les sols pauvres et secs. 
Redoute absolument l’humidité stagnante.

Plantation :
•Printemps (mars–mai) → idéale pour une installation rapide.
•Automne (sept.–oct.) → possible aussi en sol bien drainé.

Taille :
Aucune taille nécessaire. Retirer simplement les rosettes fanées après floraison (plante 
monocarpique).

Entretien :
Zéro contrainte. Aucun arrosage nécessaire une fois installée. Résiste à la sécheresse, au 
vent et au gel. Idéale pour les talus secs et rocailles.

Intérêt décoratif :
Feuillage en rosettes serrées, vert, rouge, bronze ou argenté selon variété et saison. 
Floraison estivale (juin à août) : petites fleurs étoilées roses ou rouges. Effet graphique et 
coloré toute l’année.

Conseil pratique :
Planter dans des poches de terre 
sablonneuse ou entre pierres. Associer 
avec sédums, thym serpolet ou alysse 
pour un talus sec sans entretien et très 
décoratif.



CALLUNA VULGARIS – BRUYÈRE COMMUNE

Type : Arbrisseau persistant, couvre-sol, ornemental et très rustique.

Dimensions : 20 à 50 cm de haut × 40 à 60 cm d’étalement (selon variété).

Exposition : Plein soleil à mi-ombre légère. Aime les expositions dégagées et 
lumineuses.

Sol : Acide à neutre, léger, pauvre, sableux ou tourbeux, bien drainé. Redoute le 
calcaire et les sols lourds.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise un bon enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage régulier au départ.

Taille :
Tailler légèrement après floraison (fin hiver ou début printemps) pour garder un port 
compact et éviter le dégarnissage. Ne pas tailler dans le vieux bois.

Entretien :
Facile. Arrosage seulement la première année ou en période de sécheresse prolongée. 
Paillage conseillé pour maintenir la fraîcheur du sol.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert, doré ou bronze selon les variétés. Floraison abondante de juillet 
à octobre, en épis roses, pourpres, blancs ou mauves. Apporte couleur et texture aux 
talus acides et secs.

Conseil pratique :
Planter en groupes ou en quinconce à 40–
50 cm d’écart pour un effet couvre-sol 
homogène. Associer avec bruyères 
d’hiver (Erica carnea), callunes de 
différentes teintes, ou graminées basses 
pour prolonger l’intérêt visuel toute 
l’année.



MAHONIA AQUIFOLIUM – MAHONIA À FEUILLES DE HOUX

Type : Arbuste persistant, ornemental et rustique.

Dimensions : 80 cm à 1,5 m de haut × 1 à 1,2 m d’étalement.

Exposition : Mi-ombre à soleil doux. Tolère bien l’ombre claire, mais la floraison est 
plus abondante au soleil.

Sol : Ordinaire, frais mais bien drainé. Accepte les sols légèrement calcaires ou 
acides. Supporte la sécheresse une fois bien installé.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → période idéale pour un enracinement rapide.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages suivis la première année.

Taille :
Tailler légèrement après floraison pour équilibrer la forme et favoriser une belle repousse.

Éviter les tailles sévères, le mahonia repousse lentement sur vieux bois.

Entretien :
Très facile. Arrosage uniquement après plantation. Paillage conseillé pour maintenir la 
fraîcheur du sol la première année. Résiste bien au froid et à la sécheresse.

Intérêt décoratif :
Feuillage persistant vert foncé, lustré, rappelant le houx. Teinte rougeâtre en hiver. 
Floraison printanière (mars–avril) : grappes jaunes parfumées suivies de petites baies 
bleutées très décoratives. Idéal sur talus ombragés ou mi-ombragés.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 70–100 cm 
d’écart. Associer avec fougères, 
heuchères ou cornouillers pour un talus 
naturel et coloré toute l’année.



GALIUM ODORATUM – ASPÉRULE ODORANTE

Type : Plante vivace couvre-sol rhizomateuse, ornementale et rustique.

Dimensions : 10 à 20 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Ombre à mi-ombre. Idéale pour les sous-bois, talus ombragés ou pieds 
d’arbres.

Sol : Humifère, frais, léger et bien drainé. Préfère les sols riches en matière organique 
et légèrement acides. Redoute les sols secs.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise une reprise rapide.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage régulier au départ.

Taille :
Tailler légèrement après floraison pour maintenir un tapis propre et dense.

Entretien :
Facile. Apprécie un sol frais et ombragé, surtout la première année. Paillage conseillé 
pour conserver l’humidité. Aucun autre soin nécessaire.

Intérêt décoratif :
Feuillage vert clair décoratif, verticillé autour de tiges fines, dégageant une agréable odeur 
de foin coupé une fois séché. Floraison printanière (avril à juin) : petites fleurs blanches 
étoilées formant un joli tapis lumineux à l’ombre.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 25–30 cm d’écart 
pour un effet couvre-sol homogène. 
Associer avec pervenches, fougères ou 
hostas pour un talus ombragé et frais..



SEDUM SPURIUM – ORPIN RAMPANT

Type : Plante vivace succulente couvre-sol persistante, ornementale et extrêmement 
rustique. Parfaite pour les pentes sèches, rocailles et murets.

Dimensions : 10 à 15 cm de haut × 40 à 60 cm d’étalement selon les variétés et les 
conditions. Forme un tapis dense et homogène.

Exposition : Plein soleil indispensable pour une belle coloration du feuillage et une 
floraison abondante. Tolère les expositions très chaudes et venteuses.

Sol : Léger, sablonneux ou caillouteux, bien drainé. Supporte les sols pauvres, secs et 
calcaires. Redoute absolument l’humidité stagnante. Idéal pour les terrains rocailleux ou 
talus difficiles à arroser.

Plantation :
•Automne (sept.–nov.) → favorise l’enracinement avant l’hiver.
•Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage modéré les premières semaines.

Taille : Inutile sauf pour retirer les parties sèches après floraison. Peut être légèrement 
rabattue au printemps pour rajeunir le tapis.

Entretien : Aucune exigence. Plante quasi autonome après implantation. Supporte 
parfaitement la sécheresse, le vent et le gel. Aucun arrosage ni fertilisation nécessaires.

Intérêt décoratif :
Feuillage charnu et bas, vert à rouge cuivré selon la saison, prenant de superbes teintes 
pourpres en hiver. Floraison abondante en été (juin à août) : petites fleurs étoilées rose vif 
à rouge magenta, attirant abeilles et papillons. Crée un tapis lumineux et coloré tout au 
long de l’année.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 25–30 cm d’écart 
pour un effet couvre-sol homogène. 
Associer avec pervenches, fougères ou 
hostas pour un talus ombragé et frais..



CERASTIUM TOMENTOSUM – CÉRAISTE COTONNEUX - OREILLE DE SOURIS

Type : Plante vivace couvre-sol persistante, ornementale et très rustique.

Dimensions : 10 à 20 cm de haut × 30 à 50 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Idéale pour les talus secs, les rocailles et les murets bien 
exposés.

Sol : Léger, pauvre, sablonneux ou caillouteux, bien drainé. Supporte les sols secs, 
calcaires et arides. Redoute l’humidité stagnante.

Plantation : 
- Automne (sept.–nov.) → favorise un bon enracinement avant l’hiver.
- Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosages légers les premières 

semaines.

Taille : Tailler légèrement après floraison (juin–juillet) pour éviter l’étalement excessif 
et stimuler un nouveau feuillage argenté.

Entretien : Très facile. Plante frugale, supporte parfaitement la sécheresse. Aucun 
arrosage nécessaire une fois installée.

Intérêt décoratif : Feuillage argenté duveteux très lumineux, persistant toute l’année. 
Floraison spectaculaire en mai–juin : abondance de petites fleurs blanches formant un 
tapis éclatant. Apporte contraste et lumière dans les massifs et sur les talus secs.

Conseil pratique :
Planter en quinconce à 30–40 cm d’écart 
pour un effet couvre-sol rapide. Associer 
avec aubriètes, alysses, saponaires ou 
phlox pour un massif printanier blanc et 
argenté sur talus sec.



CENTRANTHUS RUBER – VALÉRIANE ROUGE / LILAS D’ESPAGNE

Type : Plante vivace buissonnante, ornementale, florifère et très rustique.

Dimensions : 40 à 80 cm de haut × 40 à 60 cm d’étalement.

Exposition : Plein soleil. Aime les situations chaudes et sèches, même sur talus 
exposés.

Sol : Léger, calcaire, drainé, caillouteux ou sablonneux. Supporte les sols pauvres et 
secs, même en fissure de mur ou de rocaille. Redoute l’humidité stagnante.

Plantation : 
- Automne (sept.–nov.) → favorise une floraison dès le printemps suivant.
- Printemps (mars–avril) → possible aussi, avec arrosage régulier au départ.

Taille : Rabattre après la première floraison (juillet) pour stimuler une remontée en 
fleurs à la fin de l’été. Supprimer les tiges sèches en hiver.

Entretien : Très facile. Plante autonome après installation. Aucun arrosage ni 
fertilisation nécessaires. Se ressème spontanément.

Intérêt décoratif : Floraison spectaculaire de mai à septembre : bouquets denses de 
fleurs rouge carmin, rose ou blanches selon la variété. Feuillage vert glauque, caduc ou 
semi-persistant selon climat. Attire abeilles, papillons et pollinisateurs.

Conseil pratique :
Planter à 40–50 cm d’écart pour un 
massif ou talus fleuri. Idéale en rocaille, 
sur murets ou pentes sèches avec 
lavandes, géraniums vivaces, saponaires 
ou orpins pour un effet naturel et durable.



RÉUSSIR SES PLANTATIONS

Choisir le bon emplacement

Mi-ombre ou soleil doux, abrité du vent.

Vérifier le sol

Léger, humifère, acide à neutre (éviter le calcaire).

Préparer le trou

Au moins 2× plus large que la motte, terre ameublie.

Amender si nécessaire

Terreau de plantation ou compost mûr.

Planter à la bonne période

Automne (idéal) ou printemps possible.

Arroser copieusement

Après plantation puis régulièrement la 1ère année.

Installer un paillage

Conserve l’humidité et limite les mauvaises herbes.

Tailler uniquement si besoin

Supprimer les branches mortes ou mal placées.

LES ERREURS À ÉVITER

Sol calcaire

Chlorose, dépérissement progressif.

Manque d’arrosage la première année

Mortalité fréquente, surtout en été sec.

Exposition inadaptée

Soleil brûlant ou vent froid abîment le feuillage.

Plantation trop profonde ou trop serrée

Ralentit la croissance et favorise les maladies.

Absence de paillage

Sol qui sèche vite, plus de mauvaises herbes.



Ces fiches sont proposées et destinées à un usage
personnel et éducatif.

Toute reproduction ou diffusion sans autorisation est interdite. 
© Bast Aménagement – Tous droits réservés.
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